



# 打造“中原经济区”

## 助推河南腾飞 专家观点

各界热议“中原经济区”，本报开辟专栏广纳民意，信箱：7655670@163.com

# 中国崛起，河南不能缺席 “把‘中原经济区’建成大流通区域”

——专访郑州轻工业学院经济与管理学院院长 彭诗金

本报连续刊发的“中原经济区”系列报道，受到了社会各界的广泛关注，尤其是受到了多位专家学者的热议。为此，本报记者专访了郑州轻工业学院经济与管理学院院长彭诗金教授，刚刚从基层归来、围绕构建“中原经济区”进行联合调研的彭教授认为：“中原经济区”要借势而行，依托河南人口大省、资源大省的优势，依托区位优势 and 交通发达的优势，把“中原经济区”建成一个大流通区，以大流通带来大产业的聚集和发展。 晚报记者 裴蕾 辛晓青 实习记者 宋华

本报今日将陆续推出我国其他“国家战略”经济区的建设情况，希望借鉴他山之石，给“中原经济区”的发展引路。

### 中国崛起，河南不能缺席

“目前，关于中原经济区，还没有完全统一的概念。”昨日，彭诗金在接受本报记者采访时，首先就中原经济区概念的界定，阐述了他的观点。

他认为，中原经济区，应当是以中原城市群为核心，覆盖全河南省、辐射与河南交界省份的部分地市。

“河南，是中国的一个缩影，中国的崛起，河南不能缺席。”彭诗金说，但是，在目前的社会经济发展中，有很多说法，比如“中部塌陷”、“河南被边缘化”等。有些专家甚至认为，河南有成为中国经济发展洼地的危险。

“种种说法表明，在我们河南，有很多政策阳光老是照不到，国家从最初东部沿海地区优先发展，又提出了西部发展战略，中部地区似乎被一下子隔开了。”

河南这些年GDP总量在全国排名第五，但其构成主要靠煤电铝产业的驱动。

“从这一点来说，我觉得河南应当有忧患意识。很可喜的是，2009年9月，国家提出了《促进中部地区崛起规划》。但这个规划并不具体，还有许多政策需要落实。”彭诗金说，在这种形势下，中部六省的部分省份，纷纷靠近其他的经济区，比如长三角、珠三角等经济区，同时，武汉、长沙也获批建立“两型社会”改革试验区，已经上升到了“国家战略”。

彭诗金说，在这个战略关头，河南适时提出了发展“中原经济区”的概念，并且正好赶上制定“十二五规划”的关键时刻，如果争取把中原经济区上升到“国家战略”，将会成为河南发展的历史机遇，同时，也能把国家关于中部崛起的规划更加具体化。

“我认为，和河南交界的周边省份，也将会积极响应中原经济区的建设。”彭诗金说，据他调查和了解，这些交界的地市，在各自省份也都是相对落后的地市，往往有二次边缘化的危险，他们也急需有好的政策促进边界地市的发展。

### 河南发展潜力巨大，富士康来河南就是个例证

彭诗金认为，从国家的整体发展战略看，过去，我国实施的是不平衡发展战略，而随着经济社会的发展，和谐社会、科学发展观等提出，这种模式正在发生相应的改变，正在从“不平衡发展”转化为“均衡发展”，由沿海带动战略转变为“沿海带动+中心开花+沿边开花”的战略。

“有一种说法是，落后也是一种优势，因为，落后地区开发的边际效益将会更高，这一点，富士康选择来到河南就是个很好的例证。因为，河南发展的边际效益高、发展潜力大。”

他建议，中原经济区的建设，应当采取“中心带动、周边合拢”的战略，也就是说，要把以郑州为中心城市的带动作用 and 加强边界地区建设相结合。

### 中原经济区，要建立一个“大流通区域”

关于“中原经济区”的定位问题，彭诗金认为，河南本身就是一个大省，再加上周边的省份，这个经济区的规模就更加庞大了。“这么大的经济区，不应该是单一的，而是一个具备综合功能的经济区。”

在综合很多专家的观点之后，彭诗金强调，“中原经济区”应当是一个大流通区。毕竟，这个区域最大的优势之一，就是区位优势。

彭诗金说，河南最大的劣势就是开放度不够高，内外贸依存度低，三产不够发达。

“中原经济区，就应当让人、财、物、信息实现充分流动，在流通中产生效益。我的观点是，流通是一个最大的利润来源。而中原经济区，就应当形成一个“大流通”的格局，以流通促进开发、开放。”

如何构建这种“大流通”？彭诗金解释说，“中原经济区”的空间大，跨省的经济行政区域，它应当是一种广义的大流通，不仅有大人流，也有大物流、大资金流、大信息流。从“国家战略”层面，要求“中原经济区”的水路要通，煤路要通，油路要通，气路要通，最终形成大流通的格局。

“大流通的格局形成后，河南将可以四门大开，大进大出，和周边省份互通资源，促进中原经济区大市场的形成。”

彭诗金最后表示，要用大流通发展理念来引导产业聚集和发展，用流通促进生产，这样，“中原经济区”的发展才能具有更大的竞争力。

『中原经济区』，要建立一个“大流通区域”

刚刚结束了为期一周的围绕构建中原经济区进行联合调研的相关工作，郑州轻工业学院经济与管理学院院长彭诗金昨日接受了本报的专访。

### 【他山之石】

#### 海峡西岸经济区

指台湾海峡西岸，以福建为主体包括周边地区，南北与珠三角、长三角两个经济区衔接，东与台湾岛、西与江西的广大内陆腹地贯通，具有对台工作、统一祖国，并进一步带动全国经济走向世界的特点和独特优势的地域经济综合体。它是一个涵盖经济、政治、文化、社会等各个领域的综合性概念，总的目标任务是“对外开放、协调发展、全面繁荣”，基本要求是经济一体化、投资贸易自由化、宏观政策统一化、产业高级化、区域城镇化、社会文明化。经济区以福建为主体涵盖浙江、广东、江西3省的部分地区，人口为6000万~8000万人，建成后的经济区年经济规模在17000亿元以上。

#### 成员城市

截至目前海西经济开发区包括：福建福州市、厦门市、漳州市、泉州市、龙岩市、莆田市、三明市、南平市、宁德市以及浙江温州市、丽水市、衢州市；江西上饶市、鹰潭市、抚州市、赣州市；广东梅州市、潮州市、汕头市、揭阳市共计20市。

#### 海西发展

海西战略推进，福建整合三大港口群，吸引央企大项目相继落户，并集中资金优势，由北而南，在海湾区布局下“一区六基地”的临港重化产业带，3个超千万吨级石化项目，分别在湄洲湾、漳州湾、三都澳相继建成、启动、布局。

与此同时，一直饱受缺煤少油能源匮乏的福建，两座百万千瓦级核电清洁能源项目相继开工。百亿台资打造的厦门光电项目，则是未来海西先进制造业又一领军板块。

曾经的“传统轻工福建”，如今则在“突破产业核心和关键技术，提高自主创新能力”要求下奋力求变。

从去年6月到今年6月，海西经济区GDP总值约为24585亿元人民币，有专家据年均增长13%推算，海西大约在2015年就可以赶上台湾地区。

### 目前上升为“国家战略”的21个经济区

1. 图们江合作开发经济区
2. 沈阳经济区
3. 辽宁沿海经济带
4. 天津滨海新区
5. 黄三角地区
6. 江苏沿海地区
7. 长三角地区
8. 海西经济区
9. 珠三角地区
10. 北部湾经济区
11. 海南国际旅游岛
12. 皖江经济带承接产业

### 转移示范区

13. 鄱阳湖生态经济区
14. 武汉两型社会试验区
15. 长株潭两型社会试验区
16. 成渝统筹城乡发展试验区
17. 关中天水经济区
18. 浦东新区
19. 深圳特区
20. 珠海特区
21. 横琴经济区

## 中国肿瘤“511”康复救助工程 救助通告

为改变肿瘤患者的“肿瘤体质”，提高患者五年生存率，充分发挥中医药在肿瘤综合治疗中的重要作用，并可减轻患者的经济负担，中国肿瘤“511”康复救助工程郑州救助站的第14批救助开始报名，本批救助30名患者，提供10万元正克菌药。经审核后，患者可享全免或减免救助，并可得到知名肿瘤专家的联合会诊。

咨询电话：0371—65935601